

DLOUHÁ BABĀ LĀTO

Pondělí, 05 listopad 2018

Láto se nám moc nepovedlo. Alespoň já měla taková polovina pocit, protože funguji do 25°C. Vedro bylo, protože by jeden padl tak jsem ven s chlupáči chodila brzy ráno a pak až v podvečer. Nakonec jsem se došla a měli jsme nezvykle dlouhý tereziánský Láto. Ještě v sobotu jsem byla v Brdech a z Jince si vyjela na Brdská Olymp. Turisté bylo jako na Václavku a nákte se nahoře povalovali na podzimním slunáku. Co mne šlo, protože nákte - ať turisté pomalu až k vrcholu.

Ale i tak jsem si

připomněla. Nahoru kolem jezerek, spousty studánek a sušových polí, s nezbytnými kamennými trpasličími. Potom kolem viklanu, která se už nekávají, protože mu zůstal jenom jeden šep a zadkem už nastalo sedlo na spodním kameni. Druhá šep mu nejspíše urazila vzteky nějakými prozrazeními nevěrnice. Podle pověstí, která praví, že jak viklan zblejkl ve své blízkosti nějakou nevěrnici, tak se začal kápat ze strany na stranu. Teď má utrum, že alobně šek jeden.

Váhlady do kraje z

Plešivce na podzimní zbarvením les a do dýlky na kopce, včte mi, stálo to za tu námahu šplhat nahoru. Asi to byl už poslední zchvát v letošním ho Láto. Ráno teš vstávám do tmy a psi na mne jenom ospale máourají - z teplých pelájků a nejspíše si myslí, co já blbnu. Na trávě je po noci ještě námraze a svoje chlupáče v tajemném mlze, hustě jak mláko, pomalu nevidím. Na okno komory se mi nastáhovala šarodějnice, k velkému povyrašení - dťi šek, která chodí kolem do matešské školky.

A to mi připomnělo jednu

pověst. Šká se, že holěšky nosí vršiny, chlapešky zase ššpi. Jenom dťi, bez rozdělí pohlavě, která se narodí koncem ššjna, podstrkávají do kolébek šarodějnice. Ty dťi pak právě mají kouzelné vlastnosti: "šš má v šbec nijak nechci zdřazovat, že tou dobou se přšeci narodila i šškudlanka šš a šš-m ššbec nemyslím tenhle webš"

A teš ještě bych se chtěla věc změnit o tom tzv.

tereziánském Láto, o kterém jsem psala nahoře. I když "šš letos to bylo stejné ššplně jinakš"

Babě Láto lze rozdělít do několika období. Prvním

obdobím baběho Láto je mariánské Láto (mariánské pozdní Láto). Pod ššmto starším lidovým označením se skrývají pravidelně se opakující - několikadenní slunešná, teplá období - ve dnech od poloviny první - zřijoví dekadě až po dny na jejím konci.

Na tuto ššst baběho Láto navazuje další období, která

se označuje jako ludmilsko-matoušská pozdní Láto. Váštinou je datováno na období od dnů na konci první zřijoví dekadě až po dny v polovině poslední zřijoví dekadě. Toto období je charakteristické nejvíce jšmi a nejvíce různými teplotními výkyvy (výšky poklesů a vzestupů teplot) v dlouhodobém průměru.

Ššetím období - baběho Láto lze označit Láto svatého

Václava ššli svatováclavské babě Láto. Svatováclavské Láto nastupuje váštinou

ve dnech v polovině posledního z říjnových deňů a třetina po dny kolem poloviny prvního z říjnových deňů.

Další - stá - bab - ho Iáto je Iáto svatě Terezie neboli tereziánské bab - Iáto. Toto období je z dlouhodobého pohledu datováno od poloviny prvního z říjnových deňů a třetina po dny na přelomu druhého a třetího deňů. Pro tereziánské Iáto je charakteristické, že je z důvodu zkrácení - ho se dne doprovázeno hustými ranními a večerními mlhami a menší - dobou slunečního záření, což má za následek zvýšení - se etnost mrazů a mrazů.

Ve dnech na přelomu druhého a třetího z říjnových deňů a třetina po posledních dnech - jna se v dlouhodobém průměru dostavuje výrazná chladná - poás, tzv. říjnovská chladna. Tímto časovým úsekem začínají povátrnostní mána, přímá - znivá období plného podzimu, pro která je přímá - značným zvýšením výskytu sychravých chladných a větrných dnů, nočních mrazů, mrazů, mlh, jů - a jinovatek.

Podle dlouhodobého průměrného vývoje počasí - říjnovská chladna na konci - jna jsou vystá - dná novým obdobím, kterému se v lidovém prostředí - ká - má - Iáto, má Iáto nebo třetina Iáto Váech svatých. Má - Iáto se výřinou dostavuje od posledních - jnových dnů a třetina po dny na konci prvního listopadového deňů. Je pro něj přímá - značným poměrně teplým mlhavým počasím a přímé den, po rozpuštění - ranních mlh a ná - z - oblačnosti, i slunným počasím. Tímto obdobím lze uzavřít - stí roku, který nazýváme bab - Iáto.

deeres